

## Correos.—ENTRADAS.

De Palma los martes por la mañana el vapor «Menorca.»  
De Barcelona y Alcudia los jueves por la tarde el vapor «Puerto-Mahon.»  
De Ciudadela diariamente á las 11 de la mañana el coche-correo.

## EL BIEN PUBLICO.

## Correos.—SALIDAS.

Para Palma los miércoles á las 6 de la tarde el vapor «Menorca.»  
Para Barcelona con escala en Alcudia todos los domingos á las 8 de la mañana el vapor «Puerto-Mahon.»  
Para Ciudadela diariamente á las 2 de la tarde el coche-correo.

Redaccion y Administracion, Calle del Bastion núm. 39.

Precio de suscripcion, 6 reales vn. al mes en toda la Isla.

## UN DISCURSO DEL SR. CASTELAR.

Con motivo de las últimas fiestas de San Sebastian, se han juntado en esta ciudad fronteriza varios extranjeros de distincion. Y entre los extranjeros de distincion se han reunido escritores tan dignos de universal aprecio, como los que hoy redactan el periódico mas importante de los departamentos franceses, la célebre «Gironde», de Burdeos, que ha mantenido durante veinticinco años luchas constantes por la democracia, y que ha atravesado períodos tan terribles como el período de los Bonapartes. Los principales representantes de la democracia española, que la estacion corriente ha reunido en la ciudad vascongada, estaban obligados por leyes de cortesía internacional á dar una prueba modesta, pero sincera, de su aprecio á los defensores de la democracia francesa. Reuniéronse, pues, el 12 de Agosto varios amigos nuestros, así particulares como políticos, con los Sres. Chapons, redactores de «La Gironde», y con el Sr. Capiston, corresponsal de este periódico entre nosotros, en un almuerzo servido con exquisito gusto por el Sr. Ezcurra, dueño la fonda que lleva en San Sebastian su nombre. Presidia la mesa D. Emilio Castelar, teniendo el sitio de honor los escritores franceses. Durante todo este almuerzo giró la conversacion sobre letras y ciencias, hablándose largamente del mútuo influjo ejercido por las dos naciones pirenaicas, en sus varios y respectivos destinos. La música, la pintura, el teatro, la filosofía y la historia dieron motivos á disertar sobre el fondo comun de inspiraciones y de ideas, existente en el espíritu de todos los pueblos latinos, y desarrollado, á pesar de las competencias guerreras y de las respectivas conquistas, con una perseverancia sin igual en todos los períodos de su historia. Los últimos sucesos de Oriente y la tendencia á la union por medio de la fuerza que en la raza slava representa Rusia, dió márgen á hacer votos para que los pueblos mediterráneos, los pueblos heleno-latinos, se entendieran á su vez algun dia, conservando su genial independendia y la integridad de sus territorios, en el seno de las libertades modernas.

Llegados los postres, el redactor principal de «La Gironde» consagró un brindis elocuentísimo al Sr. Castelar, alabándolo como orador, como escritor y como político, y diciendo que las naciones latinas le consideraban todas á porfía como un ornamento propio, así las que se asientan aquí en la tierra de la vieja Europa, como las que se estienden allá en las playas de la jóven América, y añadiendo que Francia tiene en grande y particular estima al escritor español, por los varios y luminosos escritos que ha consagrado, sobre todo en estos últimos tiempos, á la democracia francesa.

El Sr. D. Emilio Castelar pronunció el brindis que copiamos á continuacion:

«Señores: Doy gracias al distinguidísimo escritor, tan hábil en las artes de la prensa como experimentado en las luchas de la política, que acaba de hablar, por tantos entusiastas elogios, cuyo fervor debo atribuir, no á mis propios méritos, sino á su profundo afecto. Creo con íntima creencia que la manera mejor de honrar á nuestros queridos huéspedes consiste en olvidarnos de nosotros mismos, para recordar solamente á su patria. Los que han consumido su vida dilucidando el problema consistente en

conseguir que los individuos se gobiernen á sí mismos por medio de sus derechos naturales y las naciones por medio de su voluntad soberana, comprenden y estiman en todo su alcance las dificultades vencidas por Francia con una República bastante progresiva para responder al espíritu de nuestro siglo y bastante conservadora para dar solidez á las instituciones, obediencia á las leyes, paz á los ciudadanos. Tal resultado se ha debido á su privilegiada posicion geográfica en el centro de Europa que le permite unir con la nativa originalidad las ideas de los pueblos vecinos, espresándolas con esa nitidez de expresion, que es el secreto de su génio y la causa de su apostolado; se ha debido á la felicidad de tener el edicto de Nantes que le llevaba la tolerancia moderna, mientras otros pueblos infelices gemian bajo el yugo de la Inquisicion teocrática; se ha debido á esa legion de escritores, que en el siglo pasado transmitieron al sentido comun, á la opinion pública, á la conciencia popular, á los abismos donde tan tarde llega siempre la luz, todos los pensamientos fundamentales de la filosofía; se ha debido á esa revolucion de 1789, la cual derribó con sus explosiones de ideas á los opresores y elevó á los opresos; se ha debido á treinta años de ejercicios en las prácticas pacíficas del sufragio universal; se ha debido, sobre todo, á las generaciones presentes, dignas de sus gloriosos padres, las cuales aleccionadas por antiguas y dolorosas esperiencias, han completado tantas aptitudes brillantísimas con la mas difícil de todas, con la aptitud política, y por ella, en virtud de ella, midiendo lo posible y calculando lo oportuno, han comprendido cómo son irrevocables y definitivos, cuando son graduados y lentos, los mas audaces proyectos. (Grandes aplausos.)

Comprendiendo á nuestra vez nosotros cuán magna obra han terminado nuestros ilustres vecinos, hagamos votos por la conservacion de esa República, que lleva en su frente la llama del génio francés; por la salud del magistrado que la preside y que la representa, á fin de que llegue al complemento legal de su mandato, sin oír consejos pérfidos ni intentar aventuras peligrosas, alcanzando con la práctica de la virtud mas sencilla, con la práctica de la lealtad militar, la gloria mas envidiable, la gloria inmarcesible de Washington; por la duracion del gobierno presente, en cuyo seno se encuentran representadas con las debidas proporciones todas las familias del gran partido republicano francés; por la mayoría de la Cámara popular y su esclarecido jefe, cuyo conocimiento práctico de la política ha conseguido una parte considerable del ideal, sin perjuicio del respeto debido á las resistencias invencibles de la realidad; por el cumplimiento de las fundadas esperanzas, que confian en unas elecciones senatoriales, tan republicanas como conservadoras; por la estabilidad del código fundamental, que á pesar de su origen y de sus defectos, debe alcanzar, consintiendo todas las reformas oportunas y necesarias, una vejez tan respetable como la vejez de la Constitucion americana, pues tambien las democracias necesitan de la tradicion y sus naturales prestigios, y tienen que contar con el tiempo y su sabia lentitud; por la coexistencia de dos Cámaras, de las cuales una impulse como el vapor y otra contenga como el freno, trayendo á estos pueblos, fáciles de alucinarse, el equilibrio de fuerzas, que con su ponderacion mantiene así las sociedades humanas como el uni-

verso material; por la perseverancia en esta política de lo posible y lo oportuno, que, si no tiene el brillo de los apostolados idealistas y la pasion de los partidos extremos, saca, en cambio, á los pueblos de las catástrofes súbitas de las reacciones y de las revoluciones continuas, llevándolos al seno de la paz perpetua y al movimiento ordenado de las ideas progresivas, las cuales se realizan por los medios mas naturales, por incesantes trasformaciones, como la evolucion de la materia en los infinitos espacios de la naturaleza y la evolucion del pensamiento en los inmensos senos de la ciencia. (Repetidos aplausos.)

Para conseguir esto, Francia ha tenido que perder aquellas antiguas inclinaciones revolucionarias que la llevaban á tomar el relámpago por el dia, y ha tenido que ganar aquel saber práctico, incapaz de arriesgar ninguna conquista positiva por ir en pos de las conquistas imaginarias; ha tenido que perder aquellos estremecimientos de Pitonisa, aquellas fórmulas de Sibila, aquellos apocalipsis de Profeta, muy buenos para soñados en la esclavitud, al rumor de las cadenas, pero que impiden con sus espejismos fantásticos, con sus ensueños poéticos, el cumplimiento de la libertad y la práctica de la República. Así, ahora, no se ven relampaguear en sus horizontes las tempestades de la revolucion; pero tampoco asomar la nefasta sombra de las reacciones. Así deja en buen hora que otros partidos, mas incautos y nunca escarmentados, sueñen con romper en mil Estados caóticos un Estado antiguo que todavía no ha conseguido su necesaria unidad; así deja á los imperios babilónicos que se aterren á los apocalipsis sociales y que engendren sectas supersticiosas y fanáticas: natural, modesta, sencilla, la democracia francesa se contenta con obtener dentro de las leyes y por combinaciones de movimiento y de reposo, un progreso seguro.

Bien es verdad que nunca hubiera logrado esto de no contar en su seno escritores tan sesudos, tan espertos en la política, tan sabios, como los que obsequiamos en estos momentos, y que han hecho de la prensa republicana francesa la más útil y la más disciplinada de toda Europa. Jamás se les ocurriría á estos periodistas llamar apóstatas y traidores á los gobernantes y diputados de su partido, porque, en medio de una guerra espantosa, han formado un ejército innumerable, porque en medio de circunstancias difíciles, han sostenido una disciplina militar rigurosa; porque, en medio de una rebelion criminal, han ametrallado y rendido á los rebeldes; porque, en medio de circunstancias difíciles, han impuesto contribuciones crecidísimas; porque, siendo la mayoría legislativa, ni han abolido las ordenanzas militares, ni han separado la Iglesia del Estado, ni han corrido sin consideracion ni medida alguna á estrellarse en todos los imposibles, porque allá en otros tiempos los hubieran predicado, como si no valieran mas que nuestro amor propio y nuestra propia secta la libertad y la patria. Dejados, pues, amigos míos, estrecharos las manos, y pediros que lleveis nuestros plácemes á vuestro periódico, y si pudieran oír esta humilde voz entidades tan grandes, á toda vuestra prensa democrática, á todo vuestro gobierno republicano y á toda vuestra noble y libre patria. (Prolongados aplausos.)

«El Globo.»



## Gaceta.

Uno de nuestros apreciables suscritores nos ha facilitado los siguientes datos sobre la dinamita copiados de una obra científica:

### SEGURIDAD EN LOS TRANSPORTES Y EN SU USO.

La dinamita no pudo ser aceptada desde luego por la industria hasta que esta adquirió el convencimiento de que era trasportable con mas seguridad que la pólvora negra, y que su manejo, además de inofensivo, estaba libre de inflamaciones espontáneas. Aunque la existencia de esta materia sea bien moderna, la historia de las experiencias que con ella se han realizado es voluminosa.

No podemos entrar en este terreno en obsequio á la brevedad; pero indicaremos algunos hechos que tienden á inspirar confianza y á desvanecer los temores que con justicia han existido. La mayor parte de los países en los que la nitroglicerina tuvo gran aceptación, alcanzando un desarrollo en sus aplicaciones que llegó á hacerla irremplazable por toda otra sustancia conocida anteriormente, quedaron como espantados cuando, en vista de repetidas explosiones, los Gobiernos decidieron la prohibición de esta materia. Aparece la dinamita, se empieza el estudio de ella, las experiencias hablan favorablemente, renace la esperanza, y por último, se consigue demostrar prácticamente que los riesgos é inconvenientes de la nitro-glicerina han desaparecido en la dinamita; se decreta la libre circulación por las vías férreas en Austria, en Italia, en Suiza; después, el año 1866, en Suecia y Noruega y en los Estados-Unidos de América; por fin, hasta Inglaterra concluye por declarar en completa libertad la fabricación y transporte de la dinamita. Las enormes cantidades que se han trasportado, generalmente á grandes distancias por ferro-carril ó caminos ordinarios sin ningun accidente, son otras tantas pruebas para considerar á esta sustancia tan peligrosa en los transportes, á lo sumo, como la pólvora negra, el petróleo, etc.; y por consecuencia podemos decir, que la dinamita es la única sustancia explosiva conocida, que hasta ahora no ha ocasionado ninguna catástrofe en sus transportes ni en su conservación.

*Accion de los choques, chispas, fuego.*—La influencia de los choques que pueden ocurrir en el transporte de las dinamitas, tanto en los ferro-carriles por consecuencia de movimientos bruscos y descarrilamientos, cuanto en los caminos ordinarios, en los vuelcos y demás accidentes, ha demostrado la experiencia que no ejerce accion alguna. Una comision formada por gefes del camino de hierro de Glasgow, creada expresamente para estudiar el grado de seguridad de la dinamita en el transporte, presentó la conclusion que hemos indicado; Mr. Traulz, coronel de ingenieros en Austria, y diversos profesores de Zurich, afirman que ni el fuego ni los choques, en circunstancias ordinarias, pueden ser origen de los accidentes temibles á que era tan propensa la nitro-glicerina. Mr. Nobel, por su parte, hace tambien algunas experiencias decisivas; desde lo mas elevado de un despeñadero de 31'60 metros de altura, arroja violentamente un barril con aros de hierro, conteniendo 10 libras de dinamita, que llegan al pié del precipicio sin ninguna alteracion. Con el mismo objeto, sujeta un cartucho de dinamita en la cara inferior de un bloc de piedra, pesando 100 kilogramos, que deja caer en seguida desde una altura de 6 metros sobre el fondo tambien de piedra; el cartucho se rompió completamente por el choque; la sílice fué esparcida en derredor, sin haber sufrido la combustion.

El choque que produce un proyectil animado de una velocidad normal considerable, puede, por el contrario, provocar la explosion de la dinamita. Numerosas son tambien las experiencias llevadas á cabo con este objeto; y si de ellas no se ha concluido, asegurando que la explosion es infalible, por lo mé-

nos sí que es muy probable. Por desgracia esto constituye un inconveniente sério, que sin duda limitará el uso de la dinamita en el arte de la guerra.

El fuego en las condiciones ordinarias no produce la explosion de la dinamita. No obstante, almacenada en gran cantidad, un incendio puede terminar por una explosion; la causa ya nos es conocida, si la temperatura llega á elevarse á 180 grados en alguna parte de la materia; la explosion se produce en toda la masa. Tal fué el origen de la voladura de la fábrica de Hamburgo el 12 Julio de 1866, en la que la pequeña barraca se incendió, comunicando el fuego á la nitro-glicerina que dentro se almacenaba, y poco después una terrible explosion, que propagándose, como por simpatías á las demás dependencias, redujo en un momento á cenizas todo el establecimiento.

*Accion del calor y del frio.*—Sometida á la accion continuada de un manantial de calor al aire libre, la dinamita no se altera; la separacion del absorbente de la nitro-glicerina no tiene lugar; la consistencia, la naturaleza y el aspecto de la masa, continúa lo mismo. Si la temperatura llega á los 180° ya sabemos lo que ocurre, segun las circunstancias.

La accion del frio sobre la dinamita no altera tampoco su composicion, pero sí su consistencia y aspecto; á los 8° empieza á congelarse lo mismo que la nitro-glicerina, y á los 6° está completamente solidificada. La detonacion es entonces bastante mas difícil de provocar; el fulminato de mercurio, aunque sea puro, es casi impotente y se hace preciso recurrir á un cartucho de fulmi-coton con cebo de fulminato, ó bien á discos de fulmi-coton húmedos de Abel, provistos de una cápsula metálica de fulminato. La congelacion de la dinamita se opera mas ó menos rápidamente, segun su naturaleza; si es pobre, la accion es rápida; si es del 70 al 75 por 100, es bastante lenta. Esto es debido á que la nitro-glicerina es un líquido mal conductor del calor. Esta misma propiedad es la que exige una temperatura de 11° á 12° por lo menos para deshelar la dinamita, aunque lentamente. Para utilizar la dinamita en los torpedos era un inconveniente grande hasta ahora su congelacion á una temperatura relativamente elevada y muy frecuente en nuestras aguas; pero afortunadamente, hoy dia se conoce el medio infalible de provocar su explosion estando completamente helada con auxilio del algodón pólvora húmedo de Abel, en forma de discos de carton, reunidos en un cartucho-cebo, cuya inflamacion se determina por una gruesa cápsula de cobre cargada con 2 gramos de fulminante de mercurio.

*Accion de los fulminantes-cebos.*—Las dinamitas denotan todas bajo la accion de los fulminantes, aunque mas difícilmente que la nitro-glicerina, es decir, exigiendo mayor cantidad de fulminato de mercurio.

Este fulminante, en el estado puro, es mas energético que mezclado con cualquiera otra sustancia, segun se ha llegado á conocer en experiencias repetidas.

El fulminato de plata y otras sustancias que poseen la propiedad fulminante en el mas alto grado, son menos adecuados á producir la explosion de la nitro-glicerina, de las dinamitas y del fulmi-coton; así resulta al menos de una larga serie de experiencias ejecutadas por Mr. Abel, director del laboratorio del arsenal de Woolwich.

Se necesitan 0'4° de fulminato de mercurio para determinar la explosion de la dinamita al 75 por 100; la cantidad de fulminante tiene que ser mayor á medida que sea menor la de la nitro-glicerina. Cuando mas baja sea la temperatura exige mayor dosis de fulminato; y si la dinamita está congelada, se necesita el auxilio del fulminato comprimido.

La accion de un fulminante sobre una sustancia explosiva es tambien mas energética cuanto mas resistente sea el tubo que lo contiene; el choque inicial es mas violento, y la descomposicion que provoca mas brusca por esto el fulminato de mercurio se emplea encerrado en el fondo de gruesos tubos de cobre, cubierto con una gota de colodion que lo fija

y lo protege contra la humedad.

En las aplicaciones que hasta ahora ha tenido la dinamita se ha generalizado el medio de provocar la explosion por el auxilio de las cápsulas de cobre citadas. Estas entran en accion por medio de la electricidad, de acciones químicas, de choques ó de mechas. Las mechas están formadas de un cordón llamado de Bikfort ó cordón de seguridad, tejido con alma ó tuétano, formado de un misto que arde regularmente, consumiendo longitudes proporcionales á los tiempos transcurridos. Generalmente se consume un metro en 70 segundos. Un extremo de la mecha se introduce hasta el fondo de la cápsula, cuyo borde superior se cierra ó comprime contra el cordón, quedando de este modo sólidamente unido.

Debe tenerse gran cuidado en disponer los cebos y las mechas; si por una mala disposicion pudiera ocurrir que la dinamita se encontrase en contacto con alguna parte ardiendo antes que se verificara la accion del fulminato, el resultado fracasaria la accion del fulminato, y la materia arderia lentamente ó detonaria con mucha menos violencia, y por lo tanto con menos efecto útil del que se debia esperar.

Hay opiniones sobre que la explosion de las pólvora, de las mezclas cloradas, de los picratos etc. pueden en ciertas condiciones producir la detonacion de las dinamitas; hoy está demostrado que esta es infalible bajo la accion del fulminato de mercurio, mientras que bajo la de aquellas sustancias y otras muchas no es segura.

*Accion del agua.*—La dinamita no puede ser empleada bajo del agua sin estar en un vaso herméticamente cerrado. Un cartucho de dinamita en contacto del agua presenta casi instantáneamente una capa de aceite inferior, otra de sílice saturado de agua en el centro, y otra de agua solamente en la parte superior, las tres colocadas por el orden de sus densidades.

*Estabilidad.*—Descomposicion espontánea entre las objeciones que se han hecho á las dinamitas, es sin duda, la mas grave la de creerla susceptible de descomponerse espontáneamente; pero nada hay mas probado, nada mas conocido que la estabilidad química de esta sustancia; todas las autoridades científicas, todas las grandes empresas utilizadoras de este agente explosivo están conformes en asegurar que la dinamita es perfectamente estable á temperaturas inferiores á 60°, y por lo tanto que no puede ser considerada bajo este punto de vista mas desfavorablemente que cualquiera otra sustancia explosiva, inclusa la pólvora. Que las temperaturas extraordinarias superiores á 60° á que accidentalmente pueden estar sometidas, constituyen un caso de peligro que hay que precaver, menos frecuente é importante que los numerosos y bien conocidos que producen la explosion de la pólvora; y por último, que, de todos los agentes explosivos es sin duda alguna el mas inofensivo y el mas susceptible de andar entre manos ignorantes ó descuidadas sin peligro de denotar.

Al transmitir nosotros estas seguridades encaminadas á tranquilizar los ánimos y á infundir una confianza difícil de poseer en los primeros momentos de hallarse en presencia de un agente explosivo y que le rodea una aureola terrorífica, no pretendemos de ningun modo que se le mire con abandono, que se le trate como á cualquier otro cuerpo combustible de los que continuamente tenemos entre nuestros manos; nó; sólo aspiramos á que se observen las precauciones que acostumbramos á guardar con el aguarás, el petróleo, el azufre, la pólvora, etc.; esto es mas de lo que se necesita.

\* \*

**En la mañana de hoy ha fondeado en las aguas de Calafiguera de este puerto, la corbeta de guerra de los Estados-Unidos *Marion*, de 8 cañones 180 plazas y de fuerza 1.100 caballos, al mando del capitán de fragata Mr. Branford, procedente**

de Barcelona en 24 horas de navegacion. Este buque de hélice arbolaba la insignia del gefe de las fuerzas navales norte-americanas de Europa, antes que el vice-almirante Le Roy dispusiese se arbolara en la *Trenton* que es hoy la fragata capitana y se halla en Lisboa.

Los cañones que monta la *Marion* son de gran calibre, por cuya circunstancia ha dejado tal vez de hacer salvas al lograr este puerto.

**Dice «Las Novedades» de Nueva-York** que son tantas las falsificaciones de billetes de la loteria de la Habana, que se han hecho en los Estados-Unidos, de algun tiempo á esta parte, y las imitaciones tan perfectas, que seria conveniente que á toda prisa se cambiaran las matrices y se le diera otra forma á la impresion de los mismos, para evitar que los falsificadores continúen explotando al público, como lo están haciendo en la actualidad.

**Por la gran trascendencia que puede tener** para el país y muy particularmente para nuestra provincia, el porvenir de la marina mercante, publicaremos el próximo número el manifiesto que los navieros y representantes de esta respetable clase han dirigido á la nacion con motivo del tratado comercial con Bélgica, aprobado últimamente por las córtés.

**Con motivo del fallecimiento de la reina** Cristina, á las cinco de esta tarde las baterías de la

fortaleza de Isabel II y las de la Esplanada han disparado cinco cañonazos, continuando disparando uno cada cuarto de hora hasta mañana á las cinco de la tarde que la salva será de 21 cañonazos.

## Seccion Poética.

### A LA CIVILIZACION.

Musas venid, con vuestro plectro de oro;  
Venid, llegad, prestadme inspiracion;  
Traedme notas de vuestro excelso coro,  
Dadme un rayo del génio que os imploro,  
Dejad que vibre con armonioso son.

Y si Apolo su númen me otorgara,  
Y en su templo Minerva me acogia,  
Cancion grata y sonora yo entonára,  
Y á la civilizacion himnos cantára,  
Impregnados de luz, y de oesía.

Oh civilizacion! madre del arte  
Que todo lo embellece y avalora,  
¿No debe la muger pues adorarte?  
Si doquier donde fijas tu estandarte,  
A la esclava conviertes en señora.

Tu arrancaste del circo á los romanos  
Do contemplaban con horrible calma,  
Con las fieras lidiar séres humanos,  
Tu les dijiste, los hombres son hermanos,  
Puesto que á todos Dios les legó una alma,

Tu apagaste el fuego de la Pira  
Donde un sér inocente se inmolaba  
Para aplacar del justo Dios la ira;  
Este Dios que bondad y amor respira,  
Vengativo y cruel se le juzgaba.

Tu rasgaste el velo que encubria  
El antiguo creer del fanatismo,  
Tu hiciste sucumbir su idolatría,  
Y de Dios es, el faro que te guia,  
Pues doquier te precede el cristianismo.

Fecundo manantial dó el génio bebe,  
Gigante colosal, ser sin segundo  
Que á la ignorancia desterrar se atreve,  
¡Cuanto la humanidad! ¡cuanto te debe!  
De cuanto te es deudor el nuevo mundo.

Lumbrera del saber ¿como no amarte?  
Si eres iris de paz y de grandeza,  
Y dó llegas generosa á aposentarte,  
Allí brota comercio, industria y arte,  
Ciencia y esplendor, gloria y riqueza.

Cantarte cual mereces yo quisiera  
Y Apolo no me dá su inspiracion;  
Mas me es dado esclamar, cuan grato fuera  
Poder decir, la humanidad entera  
Tiene por lema, la CIVILIZACION.

**Catalina T. de Vazrell.**

Imp. de M. Parpal, Bastion 39.

( 20 )

erativo oficio de *escribidor* público.

XI.

No tardé en contemplar dibujados en el rostro de Rafael los efectos de aquella noche. Durante cuatro ó cinco dias, pareció victima de una idea fija que mortificaba su cerebro, y aunque hacia por aparecer contento como siempre, conócíase á primera vista que era fingida y afectada su alegría.

En todo este tiempo, se mostró algo mas franco conmigo, dándome á entender que una licencia de un mes que por entonces habia solicitado, tenia por objeto arreglar los papeles necesarios para su inmediato enlace. Pensaba marchar pronto y confiaba en poder consumir el sacrificio en el próximo verano.

En efecto, su licencia vino concedida del Ministerio al cabo de breves dias, y debia partir al siguiente de llegar la orden de concesion, cuando con gran sorpresa supieron los demás empleados al ir á la oficina, que todavía se hallaba en X. enterándoseles además, de que gran parte de la noche anterior la habia pasado en el Despacho del Gefé; acompañado esto de mil idas y venidas del Secretario de la dependencia, y con la particularidad de que se habia dado orden al Inspector de policía para que vigilase la persona de Rafael, evitando sobre todo que saliera de la Ciudad.

Como se dijo además que yo habia tomado parte en lo ocurrido aquella noche entre el Gefé, el Secretario y Moreno, y como eran conocidas de todos las relaciones de amistad, que aunque no íntimas, nos ligaban, me ví en el mayor apuro al entrar en mi despacho para satisfacer las múltiples preguntas que se me hicieron. La gravedad del caso y la delicadeza con que me creia obligado á obrar, me impidieron contestar á ellas. En ayunas quedaron por lo tanto mis compañeros de trabajo, de lo que tanto deseaban saber, y solo al cabo de algun tiempo pudieron ponerse por completo al corriente de lo sucedido. No pasará esto

( 17 )

período álgido. El plomo carlista producía numerosas bajas en las filas de nuestro bizarro ejército y de todos los ámbitos de la península llovían donativos para socorrer á los esforzados hijos de la pátria, que en aquellos duros y angustiosos trances, derramaban su sangre generosa. La provincia de X. era una de las que con mayor entusiasmo contribuían á aliviar la suerte de nuestros valientes, y numerosas comisiones recogían abundante cantidad de hilas, vendas, ropas, comestibles y metálico. Las autoridades dirigían todo esto y la Diputacion provincial enviaba al Norte un magnífico regalo, compuesto de géneros del país, por valor de veinte mil duros; los cuales, embarcados en un vapor fletado al efecto, llegaban á Bilbao el mismo dia en que nuestras tropas arrojaban de sus posiciones, tras una série de gloriosos combates, á los fanáticos partidarios de un ambicioso pretendiente.

En la Oficina en que Rafael Moreno se hallaba empleado, recaudábase parte de los donativos hechos en metálico por las corporaciones y particulares de la provincia, y al Oficial primero se le confió el encargo de conservar estos fondos, para ingresarlos, cuando la suscripcion estuviera terminada, en la Delegacion del Banco de España. Damos estos datos por ser de todo punto necesarios para la mejor comprension de este verídico relato.

X.

Una tarde de primavera, pero fresca y nebulosa, hallábase el autor en el casino de X. hojeando algunos periódicos al lado de una magnífica estufa (apagada por cierto.) Rafael estaba al mismo tiempo en la *Sala del crimen* donde se tallaba fuerte. Serian sobre las cuatro y media.

Habia empezado á conciliar un poco el sueño, merced á la cómoda butaca en que reposaba y á los soporíferos párrafos de un artículo de fondo ministerial de cierto periódico, que tal era en aquella época, lo que no impide lo sea ahora también del actual

## Seccion Religiosa.

**Santo de hoy.**

S. Bartolomé apóstol.

**CULTOS.**

Corte de María.—Mañana se hace la visita á Ntra. Señora de la Soledad en S. Francisco.

Parroquia de Sta. María, mañana tienen lugar los piadosos y solemnes cultos que los Asociados al Apostolado de la oración dedican al Sagrado corazón de Jesús, á las 7 misa meditada y comunión, á las 10 la mayor con plática sobre el S. Evangelio del día; por la tarde después de visperas se espone S. D. M. y en seguida Rosario, Trisagio, con sermón á cargo de los PP. de la Compañía de Jesús, Actos de Desagravios y Consagración, cantándose la estación al divino Corazón y por fin el Corazón Santo y la reserva.

En la Iglesia de S. Antonio Abad, al anocheecer se ejercita un devoto Novenario en honor de la Emperatriz Sta. Elena.

**Santo de mañana**

S. Luis Rey de Francia y S. Ginés de Arlés.

## Movimiento del Puerto.

**Comandancia de Marina.**

Entrados el 24.

De Ciudadela en 1 día pbot. Caballo pat. Diego Caules con 6 trips. y efs.

De Barcelona en 1 día Corbeta de guerra de los Estados Unidos Marion de 8 cañones, 1100 caballos y 186 plazas al mando de cap. de fragata Mr. Branford.

Despachados el 24.

Para Barcelona con efectos y la correspondencia, vapor-correo «Puerto-Mahon» cap. D. Antonio Victori con 23 trips.

Para Ciudadela balandra «Vigilante» patron Francisco Monjo con 4 trips.

## PARTES TELEGRAFICAS PARTICULARES DE EL BIEN PUBLICO.

Madrid 21.—5'15 t.

Mahon 24.—8'27 t.

Los austriacos tomaron por asalto á Serajevo, habiendo tenido inmensas pérdidas por ambos lados.

Austria apresurará la ocupacion de la Bosnia.

El martes entrarán los rusos en Batum.

Interior, 13'77.

Bonos, 81'05.

Madrid 22.—5'39 t.

Mahon 24.—8'41 t.

Segun telegrama oficial á las tres de la madrugada ha fallecido la reina Cristina.

Se han suscitado dificultades sobre el convenio celebrado entre Austria y Turquía.

La Bosnia prolongará su resistencia.

Inglaterra y Alemania hacen esci-

taciones á Turquía para el cumplimiento del tratado de Berlin.

Interior, 13'75.

Exterior, 14'75.

Bonos, 81'15.

## Alcaldia de Mahon.

El día 31 del corriente, á las 12 de su mañana, tendrá lugar ante la Comision de Policía urbana y Obras públicas, la subasta acordada por el Ayuntamiento en sesion del 20 del actual, de las obras de reparacion necesarias en el edificio que ocupa la cárcel pública de este Partido, por medio de proposiciones en pliego cerrado conforme al modelo que se inserta á continuacion, bajo el tipo de 721'70 pesetas, y con estricta sujecion al pliego de condiciones que estará de manifiesto en la Secretaría de esta Corporacion. Mahon 24 Agosto de 1878 —El Alcalde, El Baron de las Arenas.

MODELO DE PROPOSICION.

D. N. N. vecino de mayor de edad, según cédula personal número que presenta, se compromete á hacer las obras de reparacion necesarias en el edificio-cárcel de este partido judicial con entera sujecion á los pliegos de condiciones facultativos y económicos aprobados por el Ayuntamiento de esta Ciudad, por la cantidad de (en letras) pesetas.

(Fecha y firma del proponente.)

( 18 )

ministerio, cuando vino á distraerme la conocida voz de Moreno que me decia.

—¿Qué hace V. tan engolfado en esos papeluchos? V. siempre lo mismo.

—Ya lo vé V., paso el rato;—le repuse.—Qué, ha dejado V. aquello?—añadí despues.

—Sí, por un momento.

—Y que tal le han tratado?

—Pésimamente. Pierdo sesenta duros que llevaba. Por eso he venido á ver á V.; deseo desquitarme y no tengo tiempo para ir ahora hasta mi casa

—Ah! vamos,—contesté, y sacando mi escurrido portamonedas le entregué diez duros, único caudal que mi ilustre persona poseia.

Cogió el dinero apresuradamente y sin despedirse siquiera, se volvió al salon de baile. Debí perder lo que le dí, pues que al poco rato pasó por el gabinete donde yo estaba y sin dirigirme la menor palabra salió del casino.

Al cabo de un cuarto de hora se hallaba de vuelta: veinte minutos despues tornaba á salir y regresaba de nuevo á los quince, repitiendo esta operacion dos veces más durante la noche. Yo estaba casi por congeturar lo que significaban tantas idas y venidas, pero preferia no ocuparme de ellas, ahorrándome así el formar juicios temerarios. Quise no obstante saber lo que á mi amigo sucedia y la última vez que volvió al casino, me introduje tras él en la habitacion donde se jugaba.

Allí, al rededor del tapete verde, unas quince personas distinguidas y de lo mas decente de la poblacion de X. se entretenian en quitarse honradamente los cuartos. El banquero, militar retirado, las tiraba con el *chic* mayor del mundo recogiendo con el mismo ó aun con más, el oro y billetes de la carta perdidosa. En el momento en que yo entré, reinaba el silencio mas sepulcral entre los jugadores. Estos hasta comprimian el aliento,

( 19 )

sin duda para que este no perturbara en su triunfal marcha, á la carta que esperaban. Un siete y un tres eran estas en el *albur*, pues el *gallo* se habia tirado ya, (1) y todas las miradas se fijaban ansiosas en el moralizador catecismo que el banquero tenia en su siniestra, mientras con la derecha separaba las de una hoja y no toledana.

De pronto, una voz turbó el *silencioso* silencio diciendo.

—Juego!

Esta palabra, que dicha en ciertas ocasiones, causa una especie de estremecimiento eléctrico en todos los jugadores, no hizo tal entónces, tan abstraídos estaban estos, y solo se oyó al banquero que respondia:

—Bien.

Rafael colocó al lado del tres cinco monedillas de cien reales y sin duda alguna habia visto la carta, puesto que al volver la baraja, apareció en puerta... la *contraria*, con gran satisfaccion del banquero y de los que con ella ganaron.

Repitiose esta funcion en la *talla* siguiente, ganando en ella una puesta mi bienhadado amigo; y durante el tiempo que yo estuve presente, continuó del mismo modo, ganando una y perdiendo otras; hasta que siendo estas en número mayor que las primeras, dieron fin con los fondos que llevaba consigo. Entónces se separó un momento del verde tapete y cuando estuvo de vuelta, empezó á jugar de nuevo con dinero que no sé de donde habria sacado, perdiéndolo y dando comienzo á igual danza de idas y venidas que antes; por lo que yo, que soy poco aficionado á estos espectáculos, me marché de tan nefando sitio, no sin deplorar el paradero que habian tenido mis doscientos reales, fruto de las economías de ¡dos años! de ímprobo trabajo en el lu-

(1) A los lectores que por su fortuna ignoran el tecnicismo del «moral» juego del monte, les recomendamos lean la intencionada y mordaz critica del mismo, que con el título de «Fisiología de la timba», se publicó en Palma hace algunos años por un compañero nuestro.